

·潜新闻· 深入更有价值

3月10日下午,全国政协委员、中国电影文学学会会长王兴东最后一个登上人民大会堂的发言席,其慷慨激昂、幽默诙谐的发言赢得了阵阵掌声,也为此次大会发言画上了句号。大会发言是人民政协履行职责的重要形式。每次全国政协大会期间,都会举行三次大会发言,邀请来自各党派团体的政协委员走上人民大会堂万人大礼堂的讲台,坦诚直言,建言献策。这些发言人是怎么准备发言稿的?要登上发言席需要具备什么条件?发言有无规则?本报记者专访了全国政协十一届四次会议大会发言组负责人。

发言稿字斟句酌层层把关,时间有限不要套话空话

8分钟大会发言的台前幕后

本报特派记者 郭静 杨凡

一篇发言稿改了7遍

3月8日,全国政协十一届四次会议第一次大会发言,全国政协委员、民建天津市主委欧成中第二个登上了万人大礼堂的发言席,这也是他第二次登上这个讲坛。三年前,他走上发言席,作了主题为“政府之间转移支付亟待立法”的大会发言。

“我整整改了7遍发言稿,每一个数字都经过仔细核对,每一种提法都仔细斟酌。为了完善发言稿,我多次与企业家探讨,向研究国有企业的专家请教,不断修改提高,才形成了大会发言的最终版本。”二度登台,欧成中依然很激动,他这次发

言针对“国有经济有所为有所不为”,观点鲜明,针砭时弊,中间响起四次掌声。

“一个委员能发言一次,已经够幸运和自豪的了,没想到我能发言两次。”全国政协委员、山东省监察厅副厅长孙继业也很荣幸地得到两次发言机会。

孙继业在2004年、2005年先后登上发言席。“第二次时一点思想准备都没有。发言那天,我遇到大会发言组的同志,他们说,你这个发言选题好,写得深刻,是目前群众关心的热点。”

孙继业当时发言的题目是《加快卫生体制改革,减轻群众医疗负担》。“后来发言后,贾庆林主席握着我的手说:‘讲得很好。’没想到贾主席又问:‘你之前是做什么的?’我说:‘也是干监察的。’贾主席又说:‘怎么对卫生这么熟悉?’我说:‘纠正医药购销不正之风是我们纠风工作的一个重点。’贾主席满意地点了点头。”

“我做监察工作写与卫生部门有关的发言稿,肯定要实际调研,跑药店、进医院、问医卫界委员,稿子写得不长,花的时间不少。”孙继业说。

810件发言稿选出47件,选定程序有三关

“每年的大会发言都是国内外舆论关注的焦点,同时也成为展现委员风采的一个窗口。因此,每个委员都想登台。”全国政协大会发言组第一副组长齐立兰说,“今年共收到了810件发言稿,其中36件转到了提案组和信息组,其余774件装订成册发给各位委员,这47件发言稿包括在内。”

如此多的委员有意愿发言,但只有三场大会发言,名额有限,如何来实现发言权分配的公平和平衡呢?齐立兰说,选定的程序有三关,即一阅、二阅、三阅。

一阅,由阅稿负责人针

对这774件稿件推荐是口头发言还是书面发言;二阅,大会发言组长会议初步确定口头发言入选;三阅,会议秘书处或秘书长办公会议确定发言的单位和个人。

“阅稿的基本原则是‘质量第一,统筹兼顾,党派优先。’齐立兰说,比如各个党派、界别、港澳委员等要兼顾到。而对于委员个人口头发言,则坚持自愿报名,质量第一,不指定,不照顾,在同等情况下,优先安排未发言的委员。

“关键还是看发言稿的质量。”此次政协会议大会发言组

另一负责人、文史和学习委员会办公室巡视员王合忠说,比如去年,全国政协委员陈锡文在小组讨论时的发言很精彩,被人推荐到大会发言组,后来就直接安排他发言了。“今年他又登上发言席了。大会发言是非常重要的参政议政方式,发言质量的好坏影响着整个会议的效果,因此发言稿的质量必须过硬。”

一旦确定稿件为口头发言,就立即通知发言的委员,就稿件内容进一步修改完善。“一般要提前半个多月选定,留给委员修改准备的时间。”



3月10日,全国政协十一届四次会议在北京人民大会堂举行第四次全体会议。这是全国政协委员在认真听会。 新华社发

从不限时间到限时8分钟

“大会发言制度,从上个世纪80年代就存在了。”王合忠说,“最初的时候不限定时间,发言人由各个界别小组推荐,有时候一个发言人能说30多分钟,常常因为时间关系,后面的就排不上了。”

从不限定时间到限时15分钟,再到12分钟、8分钟,王合忠说,中间经历了很多年的逐步推进规范。

“现在对大会发言的时间要求非常明确。”他说,比如口头发言稿字数在1500字内,时间不

超过8分钟。内容要直入主题、言简意赅、层次分明。语言宜生动、有感染力,不讲套话、空话,杜绝讲假话。引用资料和数据应准确,并且要注明出处。

“多一句闲话都不要,多一个动作都不要,最大可能地节约时间。”齐立兰说,以前委员上台先鞠躬,发言前还要加上对一堆领导的敬词。“现在都不要了,直接上台,开口就说‘各位委员,我的发言题目是……’,发完言说声谢谢,立即下台。下一位已经等在台下,紧接着上来,

“精打细算”之下,从这一届大会开始,每场发言人达16个,发言的委员数量增加到了历史最多。

“不少委员的发言得到共鸣,因为他们不说空话,很实在,既然登上参政议政的最高讲坛,就应该就具体问题谈具体问题。”全国政协委员、原国有资产监督管理委员会监事会主席曹光佑说,政协大会第一次发言那天,听到周小川批评央企发言时,有的国企老总当时就有点坐不住了。



周小川在记者会上发言。 本报特派记者 李文鹏 摄

周小川回应“民众资产缩水”

负利率只是短期现象

本报北京3月11日讯(特派记者

李文鹏) 11日上午10时45分,十一届全国人大四次会议新闻中心举行“货币政策及金融问题”记者会,中国人民银行行长周小川率胡晓炼、刘士余、易纲三位副行长出席记者会,并回答中外记者提问。

此次记者会上,周小川是记者提问的焦点对象,有关利率的话题,又是当天最为热门的话题。当前CPI高企,已经超出了存款利率,在这种“负利率”的情况下,老百姓把钱存到银行,资产必定不断缩水。“负利率”会持续多长时间,老百姓如何实现资产保值?对此,周小川在当天

记者会上进行了回应。

周小川说,从典型的存款利率的角度来讲,央行在中期范围内应该保持存款会获得正利率,也就是说存款利率能够高于CPI。“但是CPI有时候变动也很快,比如说去年下半年上涨得比较快,有可能利率跟不上,会出现短期的实际负利率。”

“利率调整也不能只顾及CPI,它还有好多其他的政策目标。”周小川表示,利率还可能对资本流动有影响,对整个经济、储蓄率、贷款、资金的成本都会带来影响,所以利率变化带来的综合影响。

“当然,利率变化有可能不如通

货膨胀变化得那么快,不如CPI指数变化那么快,因此有可能会出现一段时期的实际负利率。”周小川说,而回顾中国近二十年历史的话,可以发现从中长期来看,实际利率大体依然为正。

“货币政策,我们服从的是多个目标,既要保持物价稳定,同时又要维持经济的合理增长,还要保持比较高的就业率,要创造新的就业机会,同时也要保持国际收支基本平衡。这几个作为最终目标,多数时滞性都比较强。”周小川表示,从货币政策出台,到影响这几个目标的变化,往往会有几个月、一年甚至更长一点时间的滞后。